

□金岩石

就在3月份，在巴菲特致股东们的一封信中，有这样一句话：“2010年，我们A股和B股的账面价值增长了13%。在过去46年间，账面价值从19美元增长到95453美元，相当于平均每年增长22%。”

这样的内容，永远也不会在通用、波音或者诺基亚之类的大公司的年报中出现，他们通常的说法是：“2010年，我们的产量增加了一倍”，或者“我们的销售收入增加了几倍”。

这是因为，企业家与资本家，对于利润的考虑，有着完全不同的出发点。

利润从何而来？马克思说：利润是剩余价值，来源于资本的本性；奥地利学派的经济学家米塞斯说，利润（和亏损）来源于市场的不确定性。孰是孰非？我认为都对，马克思说的是资本家利润，米塞斯说的是企业家利润。

企业家利润的四大来源

我曾把资本家利润解读为企业家的心理成本。此外，除了租金成本、利息成本和薪酬成本，由于政府机构征收的税费日趋上升，企业家利润还必须扣除大宗税费成本。

从企业家利润的四大来源：套利、创新、模仿、规模看，企业家在市场经济中有四个角色：第一，企业家是市场的修复者，套利投机的机会来自于市场的间歇性失效；第二，企业家是市场的变革者，创新利润来自于市场的变革；第三，企业家是创新产品和服务的执行者，不断克服大大小小的困难去开拓创新的市场空间；第四，企业家是组织者，是组织大规模生产与销售的行动者，因此在企业的规模化经营中创造出一种新的经济效益——规模经

济效益，这是大型企业，特别是跨国公司的超额利润来源之一。

企业家的四个角色，在市场中分别对应四种利润来源，要求企业家具备资本家所不具备的特殊胆识与素质，所以我的结论是：套利投机靠知识，产品创新看胆略，模仿执行要肯干，组织能力看情商。

三足鼎立的利润观

现代企业管理中，经营管理成为职业，股权投资成为产业，企业内在的价值冲突逐渐公开化，因为企业家的价值取向必然不同于投资人的价值取向。再进一步，若把股东分为三类：资本家股东，股权投资人和股票投资人，三类投资人的价值取向就更明显了。

资本家股东追求利润，希望企业定期高分红，成为他们的现金牛或提款机；股权投资人追求及时退出，获利了结，所以希望尽快上市后套现离场；股票投资人追求交易，活跃市场，在股票价格的起起落落中获得交易性收益。

三种投资人的价值取向差异使“股东利益至上”的口号变得极为苍白，因为这个口号没有回答更深层的问题：哪一类股东的利益至上？

企业家的思维方式与众不同，否则就不被接受为现代商业社会的稀缺资源，也就不具备其作为特殊生产要素的稀缺性溢价。虽然在现实生活中，企业家和资本家的身份经常互换，我们还是可以看出企业家主导的企业崇尚创新和规模，资本家主导的企业偏好利润和稳健。简而言之，穷则思变，富则稳健，因为投机套利、创新成长和规模扩张是企业家利润的主要来源，也是企业家的职业标准。

（据《中外管理》）

林若庸 做企业要承担社会责任



林若庸

□万森

虽说商人的逐利本质决定了这个群体的价值取向，但在玩具制造这样一个劳动力密集，且被认为劳动者素质普遍不高的行业，当中却仍有人不乏远大理想，甚至悲天悯人的情怀。林若庸就是其中之一。

设立“总检”保障安全

不久前，江苏检验检疫部门将江苏省一线玩具制造商召集在一起，举行了一场别开生面的观摩交流会，主题是关于出口玩具的质量和安全，众多的同行来到了扬州市西湖镇台扬路15号——扬州雅伦玩具有限公司（以下简称雅伦公司）所在地。

作为江苏省出口玩具企业中的一类企业，也是扬州市的纳税大户，雅伦公司1990年注册，次年运营。整整20年过去了，林若庸和他的公司有悲有喜，风风雨雨地经历了中国玩具产业发生的所有重大事件。

长相颇为儒雅的林若庸，非常怀念20世纪90年代“闷声大发财”的时代，虽然那样的光景已经一去不复返。而今，出口玩具产业不景气，许多企业老板又当爹又当娘，但林若庸有他的法子。

他的公司下设两间工厂，每一个工厂都有一个“总检”。总检就是不断模拟客户，专门挑工厂的毛病，直到把毛病挑光，“总检”方才罢休。企业在检测人员培训及设备更新上大力投入，虽然增加了成本，但是能保证产品的最终质量和减少索赔成本。

林若庸把这些好法子介绍给既是同行又是对手的20多位企业家时说：“这看似矛盾，但在矛盾中又能寻找到统一，我觉得是一个博弈的过程。同行之间，不应仅是竞争关系，更应看作是一种生态系统。”

企业是一个公民组织

2007年玩具召回风暴过后，玩具产品从设计到制造的每一个环节都要适应新的游戏规则。玩具企业的管理层要适应它，质检队伍要适应它，员工也

责编：袁志彬 编辑：周君
版式：张彤 校对：刘晓燕
2011年4月27日 星期三

QIYEJIA

企业家

熏习好你的“种子”

□王育琨

“名言种子”是不可以通过逻辑理论去种植的，只能通过“种子熏习现行，现行熏习种子”，这样反反复复，才可以种下去。

一次在某总裁班的课堂上，当被要求说最关注的三个问题时，一个企业家一字一句、表情凝重地重复：“接班人！接班人！接班人！”

这位企业家已经60岁了，还在日复一日地做着千钧一发的判断。儿子也留学回来了，但是不太如意。企业职业经理人团队，也没有可以接上手的人。这个企业家冷静、判断准确到位，在哪里都是个领袖级的人物，可就是在企业传承上，他对执行力的贫弱颇有感慨。

其实，企业传承，无论是传给家人，还是传给团队，都不是考核执行力的地方。佛家有个说法：你是否可以成就某件事，关键看你种了一颗什么样的“名言种子”，如何熏习这颗种子，让它成长壮大。

中兴通讯老板侯为贵培养儿子侯正光的做法，可以作为“企业传承”的典型案例来分析与借鉴。我没有见过这两个人，但手头有一份侯正光写的《父亲是我的天使投资人》。许多传承的奥秘，都在这封信中显露出来了。

“应该”不如“可以”

“我的家庭成员——父亲、母亲全在通信系统工作，哥哥大学时的专业也是通信工程。可能因此，我天生对通信业就抵制。所以，从上学到工作，我的经历与通信业无关。”

侯正光这段话实际隐含说出了现在民营企业和富二代所面临的境况。我在北大给富二代上过课，他们不是在艰苦的环境中长大，留过洋，心思每时每刻都是鲜活的。他们富有“好奇心”和“幻想”，追求真心的“快乐”，还有一个，随时泛起“疑情”。到处是程序化的东西会使得他们产生逆反。“幻想”，那种想入非非的状态，却是本性中最可宝贵的东西，它是一切慈悲和智慧生长的园地。

中国新一代常常生活在什么氛围中呢？从幼儿园老师到大学老师，还有爸爸、妈妈都常常会说：你应该这样、应该那样。这个常常听到的“应该”，就是否定孩子的幻想，否定想入非非。我们从小学了那么多的“应该”，跟我们天性是相冲突的。

如果把“应该”变成“可以”，情形就大为不同。“我希望我可以怎样怎样……”有了“可以”这两个字，压力就此消失，能量就开始聚集，黑暗就变成光明了，新的生命就从此开始了。

侯正光教子最成功的一招在这里便显现出来：父亲可以不需要那么多的“你应该、你应该、你应该”，可以静下心来，可以包容孩子的“幻想”、“想入非非”。

这句话看上去离题千里，甚至万里，但恰恰是侯正光超过侯为贵的地方。侯正光看到了父辈为事业牺牲了家庭的幸福，一心只为事业。孟子讲“爱”有个次第，“亲亲而仁民，仁民而爱物”。第一层级是“亲亲”，也就是爱自己与爱家人。家庭是一个人接地气的地方，一个人接地气才能走得远，否则，不管你的企业做得有多大，都只能是浮萍。第二是“仁民”，你能不能爱自己国家的人，搞企业则是看是不是爱企业内部的人和上下游的人。

第三个层次才是“爱物”，才是做你的事业品牌或扩张你的企业规模等等。

中国上一代企业家，大多是在艰难条件下生长的。改变命运的强烈渴望，让他们为了事业，忽视了家庭和

一万个想法不如一个做法

“父亲曾经告诉我：一万个想法不如一个做法。很多事情该做就做，要在行动中慢慢修正和思考，这句话让我坚定了创业的想法。2003年我正式创业，父亲做了我的天使投资人。”

这是侯正光教子颇为精彩的一个点。“一万个想法不如一个做法”这句话，在侯正光小时候就常常听到。有什么事儿就去做，做的过程中所有问题、答案都会出现，所有的资源都会向你聚集。这也就是佛法上说的，一个“名言”可以熏习成一颗“名言种子”。

侯正光给儿子种了这么一颗“一万个想法不如一个做法”的名言种子，他不去解释，只有在不断地重复实践中，才可以扎根和悟道。每个人今天的成就，与小时候被种植了一颗



侯正光给儿子种了一颗“一万个想法不如一个做法”的“名言种子”。

什么样的种子很有关系，也与你是否有意识地给自己种上一颗“名言种子”关系巨大。种子要有画面感。你不能光给孩子说一种道理，一定要给他一个可以觉知的显境。

侯正光小时候家庭条件不是很优裕，四口人就住一间房，任何一个咳嗽都会影响父亲的工作环境。在这样的条件下，侯正光说要靠他的做法来改变这一个家庭的命运。多说没用，头拱地去干吧！这就是侯正光对儿子种下的一颗名言种子。

“爱物”不如“亲亲”

“创业之初，我和创业伙伴搞了一份计划书，从上海跑到深圳给父亲看。看过计划书，父亲没有表达任何异议，转头却塞给我一本书——迈克尔·戴尔写的《戴尔战略》，让我两天后读完跟他汇报读后感。”

“当时，我很明白父亲的意思：公司不分大小，原理相通，他期望我能看出其中精髓。但很遗憾，当年的我却未能读懂。我很清楚，在设计行业，当时的我算是比较优秀的部门经理或者创意总监，却不是一名强大的管理者或CEO。”

“后来聊读后感时，我说到最大的感触是‘书里面基本没提到戴尔的老婆……’这似乎和父亲想要的答案相差千里。

这句话看上去离题千里，甚至万里，但恰恰是侯正光超过侯为贵的地方。侯正光看到了父辈为事业牺牲了家庭的幸福，一心只为事业。孟子讲“爱”有个次第，“亲亲而仁民，仁民而爱物”。第一层级是“亲亲”，也就是爱自己与爱家人。家庭是一个人接地气的地方，一个人接地气才能走得远，否则，不管你的企业做得有多大，都只能是浮萍。第二是“仁民”，你能不能爱自己国家的人，搞企业则是看是不是爱企业内部的人和上下游的人。

第三个层次才是“爱物”，才是做你的事业品牌或扩张你的企业规模等等。

中国上一代企业家，大多是在艰难条件下生长的。改变命运的强烈渴望，让他们为了事业，忽视了家庭和

睦，忽视了一起奋斗的员工，一下子就跳到了“爱物”这个层面上。日前在亚布力企业家论坛上，均瑶集团的总裁王均豪和我说起他哥哥早逝的事情。他说，那时候做企业，没有珍惜自己的身体，加工不干胶的过程中，就是在吸毒，还要应酬喝酒，双管齐下把哥哥给打垮了。王均瑶的故事，是中国上一代企业家跳过“亲亲”和“仁民”直接去“爱物”的最好体现。

新一代不一样了，侯正光说：“如今的我，除了事业，会更多地关注家庭，要更多地经营和亲人间和谐的气氛。毕竟，父亲那代人合弃小家太多了。”侯正光的厉害之处，便在于此。虽然儿子的读后感，可能并不是他所期望的，但是他从中看到了儿子的长进。侯正光给儿子投资了。逻辑不如现行。

“父亲向我的公司注了资，并传授了‘管理三要点’：现金流、利润、规模。公司还没开张，父亲便拉开了架势，我听得头皮有点发麻。后来，公司增开了一家工厂，父亲又给提了三个字——零库存。到现在，公司已经运作七年，我对这四项管理要点有了深刻理解。看到同行在执行中将这四个词的顺序颠倒以致失败，我越发坚信父亲的判断。”

现金流、利润、规模、零库存——上一代企业家到了这个环节大多会苦口婆心给后代说这个道理，为什么是现金流、为什么利润放在前，规模放在后，为什么零库存。侯正光早就逃脱了这样的不知。就如《圣经》，不要求你去理解复杂的逻辑和推理，就像是一个个鲜活的故事和隐喻。不见得你一下子能从中抓出什么东西来，可你一旦碰到具体事，当你拿着《圣经》去比对的时候，你就领悟到《圣经》想传递给你的东西了。中国的传承在将来会占主流的，我们老一辈怎么教新一辈做人是一个考验。

现金流、利润、规模、零库存——上一代企业家到了这个环节大多会苦口婆心给后代说这个道理，为什么是现金流、为什么利润放在前，规模放在后，为什么零库存。侯正光早就逃脱了这样的不知。就如《圣经》，不要求你去理解复杂的逻辑和推理，就像是一个个鲜活的故事和隐喻。不见得你一下子能从中抓出什么东西来，可你一旦碰到具体事，当你拿着《圣经》去比对的时候，你就领悟到《圣经》想传递给你的东西了。中国的传承在将来会占主流的，我们老一辈怎么教新一辈做人是一个考验。

“名言种子”是不可以通过逻辑理论去种植的，只能通过“种子熏习现行，现行熏习种子”，这样反反复复，才可以种下去。

侯正光对儿子的态度就是姜太公钓鱼，愿者上钩。他不会去主动找儿子聊生活，谈事业。可是一旦儿子

现在太多的课程和机会，都在传授“爱物”层面的技术，那是不长久的。孟子说的爱的次第：“亲亲而仁民，仁民而爱物”，正是侯正光的心得。中国历史上的传承都是这样子的。可惜，有一段历史在这方面短路了，这个传承的密码也快丢了。

（据《北大商业评论》）

【相关链接】



侯正光与上海木码设计机构

侯正光，1972年生于西安，中兴通讯股份有限公司董事长侯为贵之子。上海木码设计机构创办人，[多少 MoreLess]设计师品牌发起人，中国家具设计工作委员会副秘书长，上海工业设计协会家具设计工作委员会秘书长，[M50]创意

新锐大奖赛组委，吉林大学汽车设计及企业管理双学士，英国白金汉郡大学家具设计与工艺硕士。木码设计机构，是一个有设计背景的商业运作公司，主要是做产品设计、家居设计、广告等几大块为主。